

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора психологических наук, профессора, профессора кафедры военной педагогики и психологии Большуновой Натальи Яковлевны на диссертационную работу Спирина Александра Викторовича «Система ценностей личности как фактор сплочённости воинского коллектива (на примере рот курсантов военного института)», представленную на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология»

Спирин Александр Викторович, 1977 года рождения, русский, гражданин Российской Федерации. В 1994 году окончил среднюю школу и в этом же году поступил в Новосибирское высшее военное командное училище внутренних войск МВД России. В 1999 году окончил Федеральное государственное казённое военное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Новосибирский военный институт внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева Министерства внутренних дел Российской Федерации», присуждена квалификация: юрист по специальности «Юриспруденция». В 2008 году окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации (г. Москва), присуждена квалификация специалист в области управления по специальности: «организация морально-психологического обеспечения».

В период с августа 1999 года проходил военную службу в следующих воинских должностях: командира взвода, командира роты, старшего помощника начальника отделения кадров, начальника группы кадров, заместителя начальника отделения кадров, слушателя Военного университета, преподавателя кафедры военной педагогики и психологии, заместителя начальника отдела кадров, заместителя начальника отдела организационно-мобилизационного и комплектования штаба управления регионального командования, адъюнкта адъюнктуры (очного и заочного обучения), с декабря 2014 года и по настоящее время проходит военную службу в должности начальника отдела кадров Новосибирского военного института внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева МВД России. С октября 2012 г. по декабрь 2014 г. обучался по очной форме обучения в адъюнктуре Новосибирского военного института внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева МВД России, в декабре 2014 года приказом Министра внутренних дел Российской Федерации назначен на воинскую должность начальника отдела кадров Новосибирского военного института внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева МВД России, в связи с чем переведён на заочную форму обучения.

За отличия и усердие по службе, проявленные при выполнении воинского долга неоднократно был награждён ведомственными медалями: «За боевое содружество», «За отличие в службе III степени», «За отличие в службе II степени», «200 лет внутренним войскам», а также поощрён ведомственными знаками отличия: «За отличие в службе II степени», «За отличие в службе I степени». А.В. Спирин неоднократно поощрялся правами командиров и начальников всех степеней: командирами воинских частей, командующим войсками Восточного регионального командования, начальником Новосибирского военного института внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева МВД России, заместителем Министра – главнокомандующим внутренними войсками МВД России.

Диссертационное исследование выполнено на кафедре военной педагогики и психологии Федерального государственного казённого военного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Новосибирский военный институт внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Выбранная соискателем тема диссертационного исследования, несомненно, является актуальной как с точки зрения её социальной значимости, так и её научного потенциала, а также возможностей применения полученных в работе данных в практике работы с воинскими коллективами. Интерес к проблематике ценностей и их значения в деятельности военнослужащих, их роли в развитии сплочённости и, следовательно, боеспособности воинского коллектива в настоящее время возвращается после достаточно длительного перерыва в такого рода исследованиях. Это обусловлено как социокультурным состоянием общества, для которого характерна аксиологическая неопределённость, так и потребностями армии, нуждающейся в условиях её совершенствования и реформирования оптимизации управления, развития и укрепления морального духа, от которого, как писали великие русские военачальники (А.В. Суворов, М.И. Драгомиров и многие другие) существенно зависят морально-боевые качества военнослужащих и как следствие, - результат выполнения служебно-боевых задач.

В то же время, обозначенная в диссертации проблема, обыкновенно рассматриваемая в педагогике воспитания, в философии и социологии, не получила достаточного развития в психологии, особенно в отношении практики развития мировоззренческих оснований личности, социальной группы и др. Понимание ценностных оснований деятельности военнослужащих, специфики структуры ценностей, их роли в успешности социального взаимодействия, в том числе в сплочении воинского коллектива в условиях социокультурных изменений современного общества, является

важной задачей, как для теории психологии, так и практики работы с военнослужащими.

Александр Викторович Спирина за период обучения в адъюнктуре проявил себя как целеустремленный, работоспособный, грамотный исследователь. Его личное участие в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается:

- в теоретической разработке и эмпирическом обосновании положения, что ценности образуют особую метасистему, система ценностей в целом имеет сложную структуру, включающую базовые (ядерные) ценности и поверхностные. Ядерные ценности выполняют регулятивную роль в поведении личности, что оказывает влияние на характер межличностного взаимодействия и является фактором сплочённости воинского коллектива;

- в организации и обеспечении экспериментальной работы на значительной выборке испытуемых – курсантов Новосибирского военного института внутренних войск, Саратовского военного института внутренних войск, Санкт-Петербургского военного института внутренних войск МВД России, Омского автобронетанкового инженерного института (филиала) Военной академии материально-технического обеспечения имени генерала армии А.В. Хрулёва Министерства обороны Российской Федерации;

- в обобщении полученных результатов исследования и формулировании обоснованных выводов и заключений, соответствующих цели, задачам и научным гипотезам исследования;

- в разработке «Программы по адаптации системы ценностей курсантов и формированию сплочённости группы», направленной на оптимизацию воспитательной работы в группе курсантов с целью формирования адекватной системы высших ценностей и благоприятного психологического климата.

А.В. Спирина отличает его самостоятельность в организации исследовательской работы, умение выявить и грамотно сформулировать научную проблему, определять актуальные направления исследования, тщательность в проведении эмпирического исследования.

Высокий уровень теоретической подготовки, умение работать с литературными источниками продемонстрированы соискателем в выступлениях на семинарах, научно-практических конференциях. В конкурсе на лучшую научную работу во внутренних войсках МВД России в 2015 году Спирина Александр Викторович занял III место.

Материалы диссертационного исследования полноценно представлены в публикациях автора: имеется 15 опубликованных соискателем научных работ, в том числе 4 статьи в рецензируемых изданиях из перечня, предложенного Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России.

Диссертация Спирина Александра Викторовича «Система ценностей личности как фактор сплочённости воинского коллектива (на примере рот

курсантов военного института)» является завершённой научно-квалификационной работой, написанной самостоятельно, имеющей теоретическую новизну и практическую значимость. Диссертация соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, – Спирин Александр Викторович, заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология».

Научный руководитель
профессор кафедры военной педагогики и
психологии Новосибирского военного
института внутренних войск имени генерала
армии И.К. Яковлева МВД России,
доктор психологических наук,
профессор



Н.Я. Большунова

«21» 09 2015 г.

Контактная информация:

630126, Новосибирск, ул. Вилюйская, д. 28
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный
педагогический университет»
Кафедра общей психологии и истории психологии
Тел. 83632440095
e-mail: НГПУ кафедра психологии <kafedra_psi@mail.ru>
Сот. 89134568791

«21» 09 2015 г.

Подпись руки профессора кафедры военной педагогики
и психологии Новосибирского военного института
внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева
МВД России, доктора психологических наук, профессора
Большуновой Натальи Яковлевны

ЗАВЕРЯЮ

Заместитель начальника отдела кадров
Новосибирского военного института внутренних войск
имени генерала армии И.К. Яковлева МВД России
майор

«21» 09 2015 г.



П.В. Чайковский